

# 提升檢控成功率 彰顯法治遏暴亂

涉嫌參與旺角暴亂而被控暴動罪及非法集結的43名被告，昨日再次提堂，其中10人因證據不足獲撤銷控罪，其餘被告全部獲准保釋，下月再提堂。竟有多達10人在旺角暴亂檢控中脫罪，反映當日情況混亂，暴徒故意蒙面掩飾，警方認人舉證存在相當困難。當局不僅要加強協助警方執法的裝備，更應積極考慮制訂禁止蒙面法，提升檢控暴徒的成功率；司法機構亦應從嚴從速依法處置違法暴徒，彰顯法治，扮演好好好法治、社會秩序守護者的角色。

旺角暴亂的暴徒肆意縱火投磚，瘋狂攻擊警員，全港震驚。大部分被捕者被控以暴動罪，最高可判刑10年，若能成功定罪並處以具阻嚇力的刑罰，對打擊暴力違法行為，遏止近期鼓吹「流血革命」的「港獨」，具有指標性意義，社會各界對此次檢控和審判高度關注。不料，法庭審理尚未正式進行，就有多達10名被告因證據不足而獲撤控，令期望捍衛法治的市民大失所望，亦難免影響警方除暴安良的士氣。

出現多人因證據不足而獲撤控的意外結果，陳曼琪、黃國恩、莊永燦等多位律師一致認為，暴亂當晚場面非常混亂，警方控制場面本已疲於奔命，而拘捕疑犯後認人存在不少困難。旺角暴亂是一場有組織、有預謀的暴亂，事件發生在深夜，很多暴徒都是蒙面而來，刻意逃避法律制裁。香港實行普通法，強調罪疑從輕，對刑事的入罪要求嚴謹，對疑犯作出檢控，要符合律政司的檢控指引及政策，包括證據是否充分、定罪的成功機會要作出通盤考慮；法庭更要在證據毫無合理疑點下，才作出定罪。旺角暴亂的環境對警方提供檢控證據相當不利，在認人環節出現困難，導致罪疑從輕，是無奈的事。

暴力違法，縱火襲警，卻能全身而退，遠遠法外，當然會刺激違法者得寸進尺，違法暴亂恐怕變本加厲。亡羊補牢，當局

首先要檢討提升警方的執法能力，包括增加前線警力，加強警員控制場面的專業培訓，動用更多資源，在往後的示威或防暴行動中，為執勤警員配置攝錄裝置，把疑犯的容貌衣着、身體特徵及犯罪行為全攝下來，作為有力的證據，增加日後檢控的成功機會。

鑑於本港的遊行示威抗爭日趨暴力化，示威者蒙面行違法之事又企圖逃避刑責，特區政府應認真研究示威時禁止蒙面的立法，要示威者以虛山真面目示人，不能任由他們肆無忌憚地違法施暴。禁止蒙面法針對的是非法集會和暴亂情況，對暴力違法產生阻嚇力，不會影響大部分市民參與合法示威及平時戴口罩出街的自由和私隱，而且在美國、加拿大及歐洲多國早已實行，為保障社會治安，防止暴力氾濫，制訂禁止蒙面法，事不宜遲，相信會得到主流民意的支持。

目前，仍有數十名旺角暴亂的被告等候法庭裁決。旺角暴亂大部分被捕者被控暴動罪，性質嚴重，影響惡劣。暴亂若不受法律應有制裁，被輕輕放過，必然愈演愈烈，香港永無寧日。香港作為法治社會，司法機構作為法治的最後屏障，既要保障個人自由和權利，也必須保護公眾安全、秩序和生存權利，進行公平公正的審訊，作出不偏不倚的判決。

2011年英國倫敦發生暴亂，英國國會馬上緊急立法，授權法庭逮捕。最後有2,138人被判有罪，大部分人被判即時監禁，平均刑罰為14月，被判入獄的總年數為1800年。英國的司法大臣就表示，法庭、法官及監獄當局緊密地工作，為的就是對社區進行攻擊的人及時面對司法制裁。香港的法治制度源自英國，旺角暴亂損害香港國際聲譽，嚴重衝擊法治，踐踏香港核心價值，香港的司法機構必須參考英國處理暴亂的經驗，絕不能姑息縱容違法暴徒。

(相關新聞刊A2版)

# 強化制度補充人手 堵塞公院管理漏洞

沙田醫院爆出烏龍事件，有年老男病人去世，但未經醫生簽署死亡文件，遺體已送入殮房。公立醫院長期處於人手緊絀，工作量爆煲的狀態，醫護人員「忙中出錯」的客觀可能性一直存在。關鍵在於，院方如何強化制度規範運作，堵塞管理漏洞，將人為錯失的風險降至最低。這樣才能有效防範各種類型的醫療事故，避免對公共醫療形象造成不良影響。

涉事的87歲翁為晚期病患者，因病情惡化進入彌留狀態，醫院隨即通知家人有關病情及安排見面。其後，當值護士通知醫生為病人簽署證實死亡文件，惟當時醫生因需處理其他臨床職務，未能即時簽署。而護士未有留意醫生並未簽署死亡文件，便將病人遺體移送殮房。從過程來看，事故發生的原因是醫生太忙，未能及時簽署證實死亡文件，而護士則「睇漏眼」，沒有跟足程序完成證實死亡的手續。表面上，這是一起醫護人員工作疏忽的事件，實際上折射出公立醫院長期以來超負荷運作的深層次矛盾。

眾所周知，隨着人口老化的加劇，公眾對於公立醫療服務的需求有增無減，遇上流感高峰期，公立醫院更是人滿為患。然而公立醫院長期人手不足，前線醫護個個都「做到有停手」。在這種工作環境下，醫護人員「忙中出錯」的客觀可能性不容小覷，服務質素難免受到影響，出現醫療事故的風險也隨之增加。醫管局及有關院方須透過事件汲取教訓，加強前線人員培訓和工作檢討，以確保醫療流程執行到位，以制度優勢來消弭人為錯漏造成的隱患。

事實上，公立醫院近年醫療事故屢見不鮮，對公立醫院形象和公眾信心均造成損害。當局不應只將今次事故當作個別事件處理，而應藉此契機，從整體醫療流程和管理體制入手，一方面強化醫院的制度建設，增設覆核程序來堵塞管理漏洞；另外還需要檢討公立醫院使用情況，檢視醫護人員人手，採取適當措施，從根本上緩解公立醫院的人手壓力，以助提升醫療服務質素，避免烏龍事件一再發生。(相關新聞刊A4版)

# 神秘人疑入廠盜錄亞視劇集

## 流動硬碟大量複製 鄧家彪促警介入調查

香港文匯報訊(記者 翁麗娜)月初停播的亞洲電視，懷疑有人擅自闖入其廠房，並非法轉移節目片段。協助前亞視員工追討欠薪的工聯會立法會議員鄧家彪昨日表示，日前收到亞視員工通知，懷疑有人未得臨時清盤人的許可下，擅自將亞視片庫內的劇集，利用流動硬碟機進行非法複製，涉嫌違法盜取亞視資產。大律師陸偉雄表示，如事件屬實，屬於「不誠實使用電腦」，最高判罰為監禁5年。警方向本報證實收到報案，暫時將案件列為盜竊案處理，由大埔警區刑事調查隊第九隊跟進。



懷疑複製劇集清單摘錄

劇集	年份	演員
《天地無情》	1991年	黃日華、羅霖
《中環英雄》	1991年	呂頌賢、吳綺莉
《戲王之王》	1994年	任達華、伍詠薇
《郎心如鐵》	1994年	江華、萬綺雯
《我來自廣州》	1998年	歐錦棠、楊恭如

資料來源：鄧家彪 製表：翁麗娜



鄧家彪供圖



鄧家彪供圖

鄧家彪引述該名亞視員工指出，在亞視剪片室內發現6個至7個流動硬碟機，以及一張列出約30齣劇集的清單，懷疑有人非法盜錄亞視劇集，相信事件涉及有人非法轉移亞視資產。

據他了解，臨時清盤人未授權轉移片段，已報警，並會點算片庫片段的進出。他已去信警方要求盡快介入調查事件是否涉及刑事成分，以保護亞視資產。

### 清單涉30劇集 可判囚5年

根據鄧家彪提供的相片，其中一張拍到某流動硬碟機頂部貼上寫有《火蝴蝶》及《非常女警》的告示貼，前者為亞視於2008年推出、首部以高清拍攝的電視劇，後者則是1998年出品的電視劇。

有照片顯示一張列出約30齣劇集的清單，包括每齣劇的名稱、製作年份及演員，每齣劇前均有一個別號的記錄，懷疑是複製片段清單。另一張相片則拍到電腦螢幕顯示多個欄目，例如名為「ATV Home」「ATV Classic」及「ATV World」等，有懷疑被非法複製片段的痕跡。

陸偉雄接受本報訪問時表示，如有人不誠實意圖導致他人蒙受損失，例如事件中有人在未經同意下，利用電腦技術，擅自將亞視片庫進行資料轉移，已干犯《刑事罪行條例》第161條「有犯罪或不誠實意圖而取用電腦」，一經定罪可判處監禁5年。

他表示，假如事件涉及亞視前員工，在法律上將會罪加一等，「因為這樣有如監守自盜，在誠信有問題的情況下，罪加一等。」

### 保安看守 外人難闖剪片室

另外，本報記者接觸一名曾於亞視控制室工作的前員工，對方透露亞視前投資者施榮彬曾於一兩個月前下達命令，要求員工將亞視過去多齣經典劇集進行「過帶」，即是有關影片由模擬格式變為數碼格式，不排除有人「無手尾」，離開前未有收好流動硬碟機，認為事件可能是「擺烏龍」。

他又指出，剪片室平日沒有上鎖，任何人都能夠進入，但亞視現時尚有數十人回公司操作美洲台頻道，且仍有保安員看守，相信一般人難以闖入。

# 廣播筍工月薪4萬 吸引前亞視人

香港文匯報訊(記者 翁麗娜)勞工處昨日在灣仔東港島就業中心舉行廣播業專題招聘會，提供約300個職位空缺，月薪介乎8,000元至4萬元不等，吸引了160人到場，其中15人為前亞視員工。前亞視職員蘇先生與多名前亞視同事結伴到場，希望找到心儀的職位。他表示，雖然經歷亞視拖糧，但未損對行業的信心，認為隨着 ViuTV 已開播及已獲行政會議原則上同意發牌的奇妙電視將投入市場，深信行業前景開始好轉。

### 遭拖糧10萬 不放棄理想

現年23歲的蘇先生，曾於亞視工程部工作逾兩年，上月底接獲德德動解僱信，現時尚被拖欠兩個月薪金、代通知金及遣散費共10萬元。

被問到會否因亞視執笠對行業前景失去信心時，他認為亞視結業源自「公司股東之間有問題」，行業本身前景並無問題，尤其現時已有兩間公司加入免費電視陣營，亦有其他公司正在申請免費電視牌照，認為只要不放棄就能找到心儀工作。

早年修讀創意媒體的植小姐，現年24歲，畢業後眼



翁麗娜攝

見行業前景黯淡，轉而任職婚禮策劃工作約兩年，近來留意到政府投放更多資源於影視範疇，希望可以重回創意行業。她感慨香港影視行業在上世紀七八十年代曾經有過光輝歲月，創意節節領先於鄰近地區，認為香港有很多人才，只是一直欠缺發揮途徑，希望如今能急起直追。

曾任職印刷傳媒廣告部的陳小姐表示，紙媒薪金長期偏低，復有報章宣佈凍薪消息，加上如今新媒體盛

行，希望應徵廣播業從事幕後工作。她透露在舊公司一年多，留意到廣告量不如前，自己以身邊同事在找廣告商方面相當吃力，認為種種跡象反映紙媒式微及掙扎。

### 招聘導演工程師300人

現年20歲的應屆高級文憑畢業生羅小姐表示，她心儀節目助理及形象設計相關工作，認為現時有新加入的免費電視頻道，對前景充滿信心。她指出，由於剛剛畢業，對薪金方面不會太介意，預計有1萬至1.2萬元，認為「最重要是先入行」，她亦希望有新電視台成立，可為業界帶來新機。

招聘會提供各類電視製作職位約300個，包括導演、助理編導、節目編排、設計師、工程師、技術員及電腦程式員等。共有6間廣播及傳媒機構參與招聘會，分別為有線寬頻通訊有限公司、樂視網信息技術(香港)有限公司、PCCW Services Limited、電訊盈科企業方案有限公司、電視廣播有限公司及香港電台，現場設有10個即場面試區。

# 首批25宗破欠 料今收支票

香港文匯報訊(記者 翁麗娜)亞視雖然停播，但欠薪問題仍未解決。勞工處昨日表示，至今共接獲450宗前亞視員工的破欠基金申請，目前完成審批首批25宗前亞視員工的破欠基金申請，申請人最快今日收到由勞工處寄出的支票。勞工處及福利局局長張建宗表示，今次破格處理前亞視員工的欠薪問題。

### 被遣散360員工冀月內核實

協助跟進的工聯會立法會議員鄧家彪引述亞視臨時清盤人德德表示，希望本月內核對360名被遣散亞視員

工資料，以便盡快申請破欠基金。

勞工處表示，亞視臨時清盤人從上月17日至本月1日期間，分三批向勞工處提交合共123名前亞視員工的資料，其中包括114名已提交破欠基金申請的員工，該處現正繼續全速核實已收取的所需資料及文件，盡快完成審批後，會分批向合資格申請人發放特惠款項。

勞工處指，早前已就欠薪事宜先後向亞視及有關董事各發出102張傳票；亞視承認所有控罪，被判罰款合共107萬元，而有關董事經審訊亦被裁定其中100項控罪罪名成立，被判罰款15萬元。該處正就部分新近

完成調查的個案徵詢法律意見，及就其餘個案搜集進一步資料；如有足夠證據和控方證人，會提出檢控。

### 張建宗:特惠審批涉100萬

張建宗表示，25宗破欠基金特惠款項申請審批，涉及的金額約100萬元，破欠基金已於昨日簽發及寄出支票，申請人最快今日會收到支票，希望能協助員工解燃眉之急。

對於近期有旅行社和傳媒結業的事件，張建宗相信是個別情況。他指，飲食、零售及酒店等行業雖然市況不太好，但仍有大量空間，相信整體勞工市場穩健。然而，鑑於外圍經濟不穩定，加上訪港旅客數字面臨挑戰，他認為不能掉以輕心。